
alura barocă cu gestul simplu, tonul pa
tetic cu intonarea simplă, si credem că a 
procedat bine. în felul acesta, spectacolul 
— fără să fie „cuminte'* — e direct ; 
fără să fie „clasic", este monumental şi, 
departe de ceea ce înseamnă reconstituire 
arheologică, nu este absurd, anacronic. 
Poate un plus de ironie nedisimulată, 
poate autoironia structurală a unor per
sonaje ar f i fost mai aproape de ade
vărate le intenţii ale autorului. De fapt, 
nota sumbră a atmosferei porneşte de la 
decor (realizat de Istvan Kopeczi Bocz 
de la Teatrul „Madach" din Budapesta), 
excelent în concepţie, oferind variate pla
nuri de joc, un decor funcţional, dar al 
cărui fundal fix, cu l i n i i întretăiate, ne
liniştite, în culori terne, obligă ab initio. 
pune o amprentă tragică. 

Personajul Maximus cerea o perfectă 
unitate de concepţie, o consecvenţă abso
lută în toate acţiunile : asta a şi reuşit 
cu prisosinţă actorul Endre Senkalszky. 
Laszlo Gero a creat un Valentinian neli
niştit, în permanentă căutare a unor jus
tificări logice pentru acţiuni absurde. 
Jocul lui are accente calde, umane, furii 
nestăvilite, străluciri în imperator, laşi
tăţi şi temeri în om. Rolul lui Valenti
nian devine, poate, una dintre cele mai 
interesante realizări ale actorului clujean. 
Accentele tragice, expresivitatea în mo
dalitatea impecabilă a rostirii ne-o reco
mandă în atenţie pe Ildiko Vitalyos, crea
toarea Iuliei ; partitura era generoasă şi 
împlinirea artistică fericită. Două măşti, 
desenate în contur energic, precis — una 
sobră, datora tă lui Zoltan Vadasz (Sido-
nius-călăul) ; cealaltă — uşor îngroşată, 
realizată de Janos Marton (Heraclius), 
reprezintă instrumentele crude şi viclene 
ale executorilor puterii. A m reţinut de 
asemenea sinceritatea, jocul deschis al lui 
Sandor Hej ja (Palladius, f iu l lu i M a x i 
mus), insuficient de armonizat însă cu 
maniera celorlalţi interpreţi . Uti le con
tribuţii în spectacol aduc Iulia Bereczky 
(Eudoxia) : Gyula Peterffy (Fulgentius) ; 
Gabor Dehel (Julianus) ; Florian Anta l 
(Cautinus) ; Miklos Jancso. Lajos Kozma, 
Gyula Toducz, Bela Tulogdi — care com
pletează o galerie de t ipuri bine carac
terizate. U n element uti l în reprezentaţie 
devin costumele Evei Bîrsan, stilizate 
fără exagerare. 

Mihai Cri şan 

EXPOZIŢIA 
DE 
SCENOGRAFIE 
DAN NEMTEANU 

O expoziţie de scenografie este cu atît 
mai aplicată adevăratului ei sens cu cît, 
aş zice, se neagă pe sine, cu cît ne con
vinge că toate acele planşe nu sînt pen
tru a fi aşezate sub sticlă, pe pereţi... Or-
ganizîndu-şi expoziţia. Dan Nemţeanu n-a 
pierdut din vedere rostul artei sale : ne 
prezintă studii, variante, detalii de de
cor, însoţite de notaţii, le completează, 
pentru comparaţie, cu fotografii de spec
tacol (dar destul de aproximative). Li
nele sînt tatonări necesare, posibilităţi 
abandonate, momente de elaborare, in
tenţia scenografului fiind de a ne men
ţine în specificul problemelor sale, totuşi 
fără sublinieri „tehniciste" inutile. 

Culoarea pare să fie, pentru Dan Nem-
(canu. în primul rînd o sursă de efluvii 
emoţionale unitar dirijate, prin ea se fi
xează „aerul" dramei, climatul în care 
trăieşte — o culoare pusă în suprafeţe 
mari, magnetice, dominînd „plantaţia" şi 
obiectele scenei, încorporîndu-i şi elibe-
rîndu-i elementele... S-ar putea vorbi des
pre expresionism, dacă n-ar fi. mai cu-
rind, doar o soluţie de expresivitate în
delung meditată. La T ig ru l dc Schisgal, 
culoarea zidurilor de cărămidă învăluie 
totul, dă tensiune sordidului, îi dă o vi
braţie fierbinte, aproape romantică. Feres
trele murdare către un exterior invizibil, 
interzis (în schiţe), sau spaţiul adine în
tunecos (din spectacol) nu sparg, ci apasă,^ 
ca nişte plăci neclintite de tristeţe. Şi 
mai concludente pentru căutările lui Nem
ţeanu sînt variantele la Scaunele de Io-
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ne seu, unde culoarea înseamnă, în fie
care, uri alt climat emoţional, deci o altă 
viziune posibilă. Există o variantă, de 
rafinament cromatic, uşor estetizant, în 
care, alături dc negru şi gri, pîlpîie o pică
tură de verde; există alta care, dozînd 
aceleaşi adori, capătă o direcţie socio
logică printr-un montaj de ilustraţii şi 
tăieturi de presă, plasat la rampă. O va
riantă mai pestriţă (cu galben, verde, 
roşu) propune o anumită veselie şi pom
pă unsuroasă de reprezentaţie de circ. 
Tragismul funerar al decorului compus 
în alb şi negru, un alb striat în care se 
adună scaune negre sub un plafon ne
gru, ne duce cu ghidul la grafica expresio
nismului nordic sau, mai aproape de 
noi, la obsesiile bacoviene. în sfîrşit, va
rianta în culori veştede, vetuste, cu mul
ţimea uşilor negre, accentuează vidul, o 
imensă şi iremediabilă singurătate, şi tot
odată, pe alt plan, acea teatralitate dusă 
la maximum, trecînd prin şi dincolo de 
limitele convenţionale, aşa cum voia 
Ionescu pentru „a ajunge pînă la capăt", 
pentru „a împinge totul la paroxism, a¬
colo unde sînt izvoarele tragicului". 

în scenografia lui Nemţeanu, cred, preo
cuparea pentru tonalitatea dominantă în
globează atenţia acordată materialelor, 
alese în măsura în care convin strălucirii, 
rezonanţei exacte a culorii. Căutînd cu 
insistenţă arama pentru decorurile la ope
reta Secretul lui Marco Polo, n-a urmă
rit altceva. Semnificaţia materialului 
aparte şi a structurilor rare îl interesează, 
deocamdată, mai puţin. Folosind lemnul 
pentru Patima de sub ulmi a lui O'Neill, 
nu face decît ce trebuie, nu are ambiţii 
speciale, poezia scenică este una de at
mosferă, obţinută prin metamorfoza cu
lorii şi luminilor într-un spaţiu riguros 
organizat. în schimb, este relevant inte
resul său pentru expresivitatea mobilelor 
şi obiectelor reale, procurate cu grijă şi 
dispuse în climatul fictiv, determinat cro
matic, al decorului. Să ne amintim ha
rababura de lucruri din T ig ru l , dar mai 
ales, camera lui Berenger din Ucigaş fără 
simbrie de Ionescu (din nu ştiu ce motive 
preferenţiale, schiţele pentru acest spec
tacol, aflate iniţial în program, n-au mai 
apărut în expoziţie, împreună cu multe 
altele). Canapeaua de piele jerpelită, mo
bilele negre. înghesuite, par nemişcate de 
o veşnicie, încleştate pentru totdeauna de 

podeaua camerei strimte şi friguroase, ca 
un destin. 

Tensiunea poetic-emojională a decoruri
lor se concretizează uneori în elemente 
metaforice, cîtcodată mai modest (Patima 
de sub ulmi), altă dată plenar (în spaţiul-
metaforă pentru Aşteptîndu-1 pe Godot 
de Bcckett: un catarg metalic care nu 
ajută la nimic, nişte panouri cenuşii, ca 
pe terenurile demolate, acoperind orizon
tul şi pierzîndu-se poate la infinit, în 
dreapta şi în stingă...). 

Lui Nemţeanu îi place să realizeze un 
climat, o ambianţă care să insinueze 
emoţia, să o amplifice odată cu evoluţia 
interioară a dramei, evitînd prestidigita
ţia tehnică, transformările mecanice bruşte 
(a căror perfecţiune în execuţie ar fi, 
deseori, şi prea dificilă). La Rinocerii, 
dinamica spaţiului de joc este gîndită de 
asemeni ca o modificare subtilă a croma
ticii : sub presiunea „rinoceritei", albul 
zidurilor se năruie şi se mînjeşte de 
mîzgă verzuie, slîrnită parcă dintr-o mlaş
tină agitată. Constructivismul colorat şi 
cinetic al decorului pentru Sfîntul de 
Eugen Barbu, în care cultura scenogra
fului utilizează pe Calder şi pop-arta lui 
Roy Lichtenstein, mi se pare o excepţie 
puţin reprezentativă, încereînd doar să 
imprime o strălucire violentă, exterioară 
însă, unui text plăpînd. Categoric mai in
teresantă este cealaltă excepţie, recentă, 
dispozitivul scenic pentru Ucigaş fără 
simbrie însemnînd, poate, începutul unei 
noi etape creatoare. Un dispozitiv per-
miţînd nu numai schimbarea locurilor de 
acţiune, dar, prin mişcarea continuu lu
necătoare, dînd senzaţia unui spaţiu in
cert, dureros de incert, de coşmar uneori. 

Scenografia lui Dan Nemţeanu (ca şi 
costumele lui esenţializante la Richard al 
II-lea, O noapte furtunoasă) s-a impus, 
pînă acum, îndeosebi prin virtuţile emo
ţionale, proprii viziunii cromatice, prin-
tr-o poetică rafinată a culorilor, capabile 
să propună în spectacol — dincolo de 
ce ştiu şi admit cronicarii — noi exe
geze critice. Iar dacă ultima sa creaţie 
pentru Ucigaş fără simbrie constituie în
tr-adevăr începutul altei perioade de cău
tări, expozifia n-a fost una de cir
cumstanţă, ci o selecţie necesară şi defi
nitorie. 
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